

广州前5月经济数据出炉

高技术制造业增加值同比增长9.9%

羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 穗统宣

6月22日，广州市统计局公布了前5月经济运行数据。数据显示，1月—5月，广州高技术制造业增势良好，实现增加值同比增长9.9%。

在市场有效需求不足和产业结构调整的双重压力下，广州稳增长政策显效发力，全市经济运行保持平稳，新兴动能不断蓄势，发展质效持续显现。

规模以上工业增加值增长0.7%

1月—5月，全市规模以上工业增加值同比增长0.7%。

高技术制造业增势良好，实现增加值增长9.9%，其中，医药制造、电子及通信设备制造业分别增长10.9%和10.7%。

都市消费品制造加快转型发展，智能消费设备制造业增加值增长32.1%，家用冰电箱、家用冷柜、家用房间空气净化装置等产品产量均增长10.2%。

文化艺术业大幅增长66.0%

1月—4月（错月数据），全市规模以上服务业实现营业收入同比增长9.5%。

重点行业中，互联网、软件和信息技术服务业增长8.9%；租赁和商务服务业保持较好增势，增长12.5%，其中会展、旅行社服务大幅增长25.5%和48.9%；文化体育和娱乐业保持活力，增长10.4%，其中文化艺术业在持续火爆的

广州市轻工技师学院岭南艺术馆揭牌 非遗走进“技能圈”

羊城晚报记者 周聪 通讯员 张雯

6月21日，广州市轻工技师学院岭南艺术馆正式揭牌，第七届岭南文化传承节启动。这标志着非遗走进“技能圈”，广州又多了一个非遗人才培养平台。

技工学子现场拜师

技工教育承担着培养高技能人才的重要任务。广州技工院校将非遗传承与技工教育创新融合，用技能让中国文化更“出圈”。现场，广州市文化广电旅游局授予广州市轻工技师学院“广州市非物质文化遗产传承基地”牌匾；学院为68位国家、省市级非遗传承人与工艺大师颁发“非遗客座教授”聘书；学院与广绣王新元大师工作室、省级陶瓷研究所、广东省工艺美术珍品馆分别签订广绣订单班、人才培养与交流合作、文化传播合作、文化艺术馆共建协议。

上台、递拜师帖、奉茶行礼、恩师佩戴绶带、授赠帽、赠工艺工具……工艺美术、粤菜师傅、粤剧等三场拜师仪式顺利举行，一系列拜师仪式传统而隆重。

馆内收藏100余件佳作

随着揭幕仪式的背景音乐响起，岭南艺术馆正式揭幕，并正式向全校师生和社会开放，会上同步发布了“岭南艺术馆数字展馆”。

广州市轻工技师学院岭南艺术馆收藏了100余件国家、省市级非遗传承人与工艺大师作品及学生非遗文创作品，涵盖广绣、潮绣、剪纸等近30种岭南地区非物质文化遗产工艺品。该馆将开展工艺美术专业学历班



花大价钱买红木家具 到手竟是古夷苏木？

羊城晚报讯 记者吴珊、通讯员穗市监报道：买红木家具还要擦亮眼！22日，广州市市场监管局披露了一则消费投诉。消费者赵女士碰到一件烦心事，因为购买的红木家具疑似“以次充好”，她和家具店产生了消费纠纷。

2023年7月，赵女士在白云区某家具店以7万多元的价格购进大果紫檀（俗称：缅花）、绒毛黄檀（俗称：巴西黄檀）等木材制作的家具共12件套。某天，赵女士的朋友登门造访，聊起刚买的红木家具时，该朋友一语道出，这些红木家具的木材可能有问题。心存疑惑的赵女士赶紧找回当初

出售家具的店家沟通询问。店家认为，消费者在使用快一年后才质疑，是存心敲诈，对赵女士恶言相向。

双方因为红木家具质量产生了消费纠纷，赵女士来到市场监管部门投诉。在接到赵女士的求助后，白云区市场监管局工作人员建议赵女士先对红木家具进行专业检测。

于是，赵女士找到专业检测机构进行了检测。检测结果显示，12件家具中，只有床和床头柜三件套是大果紫檀的材质，其余均为非国标红木类且价值较低的成对古夷苏木，并非店家所称的“绒毛黄檀”。

也就是说，赵女士购买的红木家具

部分木材和店家宣称的材质的确不同。在铁证面前，店家不仅全额退款，还因销售产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好的行为涉嫌违反《侵害消费者权益行为处罚办法》第五条，白云区市场监管局依法对其作出立案调查。

好的红木家具不仅是家居用品，还具有一定的艺术价值和收藏价值。家具使用不同木材可能导致价差“万里”，这就让“嗅到”商机的个别店家有了可乘之机。这些店家，要么在价格上做文章，虚构价格；要么在材质上以假乱真、以次充好。

在选购红木家具时应该怎样辨别真假？

在最新的红木国家标准(GB/T18107-2017)中，对红木进行了详细的种类划分。

在选购时注意以下几点：

首先，提前做好功课，多了解红木的俗称、概念与种类、工艺、木材的含水率、结构松紧、隐蔽部位用材等才下手。

其次，红木是否保值，取决于的因素有很多，原材料的稀缺程度、工艺与品质的高低、红木的市场价格、大众对原料的认知度都会影响其价值。消费者不要怀着“捡漏升升值”的心理贪小便宜，一旦买到假冒的红木家具反而会更“闹心”。

WHO推荐的流感疫苗近期将到达广州接种点

流感疫苗降价，有望提高接种率

新一季流感疫苗上市，迎来了降价的利好消息。其中，世界卫生组织(WHO)推荐在2024年-2025年流行季使用三价流感疫苗来预防季节性流感，而国内三价流感疫苗在近期将陆续到达接种点，价格也在百元以内。目前南方流感样病例(IIL)仍高于2021年同期，专家呼吁无论老人还是儿童都应接种流感疫苗，一个都不落下。

数据高于2021年同期

国家流感中心统计的数据显示，2024年第24周(2024年6月10日—2024年6月16日)，南方省份哨点医院报告的IIL%为5.1%，高于前一周水平(4.8%)，高于2021年同期水平(4.3%)。

6月22日在广东省预防医学会举办的季节性流感能力提升研讨会上，广东省妇幼保健院儿童呼吸专科主任李增清介绍，自己每周出六七次门诊，遇到比较多的流感、合胞病毒、腺病毒、肺炎支原体、疱疹性咽峡炎等呼吸道疾病患儿。

“儿童是重症流感的高危人群，尤其是学龄前儿童。”李增清介绍了一例儿童流感的重症病例，他表示，现在回想起来依旧觉得后怕。“这是一个2岁多的孩子，家长一开始以为是普通感冒，在省妇幼的急诊通过快速的流感抗原检测确诊是流感，由于孩子的精神状态萎靡，食欲不振，我将孩子收治入院。谁知，第二天报告称，孩子出现呼吸心跳暂停。后来才发现孩子是流感合并坏死性脑炎。”李增清说，如果当

“预计三价流感疫苗下个月就可以到达镇卫生院。”佛山三水南庄镇卫生院预防免疫科长何耀彬表示，四价的流感疫苗接种(包括接种服务费)大概是120元/剂次，三价儿童流感疫苗大概是80元/剂次，成人大约100元/剂次。“流感疫苗降价，有望提高接种率。”

总体来说，目前我国流感疫苗接种率不高，在5%左右。“如果流感疫苗的覆盖率提高到50%左右，就可以建立免疫屏障了。”何耀彬呼吁，全家都接种流感疫苗，一个不落下。

羊城晚报记者 张华

通讯员 何宇航

广州启动“爱蕾行动·童心守护”未成年人心理健康工作坊

呵护每一朵“爱蕾”

羊城晚报讯 记者高焓，通讯员张萌、李国全报道：聚焦未成年人心理健康，广州又多了一个工作坊。6月22日，“做孩子情绪的引路人”暨“爱蕾行动·童心守护”未成年人心理健康工作坊在广东省立中山图书馆举办。活动吸引了100多对亲子家庭、教育工作者以及心理健康专业人士参加。该活动也拉开了广州市慈善会2024年“爱蕾行动·童心守护”心理工作坊的序幕。

广州市慈善会有关负责人表示，近年来，广州市慈善会积极推进实施未成年人心理健康慈善项目。2024年“爱蕾行动·童心守护”未成年人心理健康工作坊以未成年人心理健康为主题，通过情绪篇、学业篇、沟通篇、交往篇等活动，带领孩子们踏上一段自我探索的旅程。

“希望通过整合各方资源、优势互补，打造一个集教育、预防、干预于一体的心理健康服务平台，持续为未成年人提供心理健康教育、困境儿童心理健康服务及援助等支持。”这位负责人表示。

基于此前的经验积累，今年，广州市慈善会将“加码”活动场次，并结合暑假、开学等时间节点，为亲子家庭送上更有针对性的帮助。困境儿童还可向市慈善会提出心理咨询的资助申请，由市慈善会链接资源提供相关支持。

据悉，下一步，广州市慈善会将持续深化“爱蕾行动·童心守护”心理健康关爱帮扶服务，通过更多元化的主题活动和更广泛的社区合作，不断拓展未成年人心理健康服务的深度与广度，让孩子们能在健康的环境中快乐成长，成为情绪管理的主人。广州市慈善会相关负责人表示，期望与社会各界携手共进，让每一朵“爱蕾”在阳光雨露的呵护下绽放出最绚烂的色彩。

蒙古国三岁孩童来穗求医 专家为他再造一个新膀胱

羊城晚报讯 记者薛仁政，通讯员田继华、许鹏、韩羽柔报道：近日，被诊断为疑难罕见病的蒙古国小男孩小恩(化名)在广州完成治疗，顺利出院。南方医科大学珠江医院医护团队为小恩成功切除了膀胱肿瘤，并利用小恩自身的乙状结肠再造了一个新膀胱，让小恩免受终身携带尿袋之苦。这段跨越国际的求医之旅不仅拯救了蒙古国小男孩的生命，还用医疗技术搭起一座中蒙友谊的“连心桥”。

羊城晚报记者了解到，2023年11月，年仅3岁的蒙古国男孩小恩突然排尿困难，并伴随着尿道刺痛，持续两天后艰难排出血尿。小恩父母慌了神，赶忙到当地医院就诊。当地医院膀胱镜活检显示，小恩患上的可能为膀胱横纹肌肉瘤，是一种罕见的恶性肿瘤，救治希望渺茫。小恩父母实在难以接受，将病理玻片寄往日本，寻求更权威的诊断，但得到的却是同样的结果。

我国内蒙古自治区与蒙古国地理相邻，小恩一家决定前往内蒙古寻求治疗，“找找机会”。此时，珠江医院泌尿外科学科带头人刘春晓教授的乙状结肠新膀胱技术已推广到内蒙古、新疆等地120余家医院，经内蒙古当地医生推荐，小恩一家决定来到广州就医。

赴穗就医对于小恩的父母来说并不容易，因为语言不通，求医之路充满了挑战。幸运的是，小恩的父母在网上发布求助信息后，很快得到了定居广州的

热心内蒙古朋友的帮助，他们表示愿意无偿帮助翻译。2023年12月，小恩顺利到达了南方医科大学珠江医院。

结合各项报告，医院膀胱肿瘤专病中心专家团队为小恩制定了诊疗方案，即先通过新辅助化疗控制肿瘤发展、让肿瘤缩小，再进行膀胱根治性切除，最后通过辅助化疗巩固疗效。在该院小儿肿瘤科专家团队的新辅助治疗下，小恩的肿瘤一个月后便缩小了50%左右。泌尿外科主任徐啊白判断手术机会已经成熟。

“儿童手术和成人有很大区别。”徐啊白介绍，由于膀胱根治性切除术后需进行尿流改道或重建，而幼儿回肠壁较薄，成人的治疗技术并不适用，因此珠江医院泌尿外科团队自创的去带乙状结肠新膀胱术是目前的最佳选择。

在机器人的辅助下，专家团队为小恩进行了腹腔镜下膀胱根治性切除+去带乙状结肠新膀胱术，不仅完整切除了肿瘤，还利用小恩自身的乙状结肠构建了新膀胱，让小恩避免了终身携带尿袋之苦。

尽管小恩的父母无法直接用语言交流，但他们对我们的治疗一直很有信心。”有专家分享，看到小恩一天好起来，身上的管道越来越少，小恩的父母都喜上眉梢，在医院里为小恩准备了不少新玩具。

在医护人员的通力合作下，小恩平稳康复，已于近日顺利出院。